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Lørdag den 24 Oktober klokken
18.00 slog klubben dørene op for
vores 75 års jubilæumsfest med
cirka 50 fremmødte - Det var
faktisk lidt i underkanten af det
forventede antal - men så er der jo
så meget mere til de fremmødte!
Først blev der snadret og drukket
en lille velkomstdrink i
forgemakkerne. Siden gik man til
festsalen, der var pyntet op med
duge i stærke farver og, naturligvis,
store og små skakbrikker. Under
ledelse af toastmaster Birger blev
forskellige pligter omkring
distribution af maden tildelt
diverse bordformænd og
autoriserede vinskænkere.

Så er alt klar til gæsterne. Læg mærke
til de diskret placerede kæmpeskak-
brikker, der endnu engang beviser, at
skak kan sprede hygge på mange
måder.

Så gik det løs. Først en reje coctail
garneret med diverse taler for at

give kokken tid til at lave maden i
et par omgange grundet køkkenets
lidt begrænsede ovnkapacitet.
Herunder gennemførtes en lille
hvervekampagne for kvindelige
medlemmer, hvorunder det blandt
andet blev påpeget fra en af de
tilstedeværende skakspillere af det
andet køn, at medlemsskab af en
skakklub var en sikker vej til at
blive feteret, og at hun i øvrigt godt
kunne lide at se mænd græde, når
de tabte - a al fald så længe de var
små! Så nu ved i det! Kasper -
Hvorfår overtaler du hende til at
blive medlem her i stedet for i 'en
eller anden klub', hvor hun er
medlem lige nu?

Birger forklarer fordelene ved at indføre
klanstyre i skakklubber med brormand
som formand og ham som næst-
formand!

Et par medlemmer blev udpeget
som værende særlig sejlivede dele
af klubbens organisatoriske
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baggrund, nemlig Birger Hagstrøm,
Nils Hoffmann og Jesper Schultz-
Pedersen, der alle har været rodet
ind i bestyrelse eller
klubbladsarbejde i 30-40 år mens
en række andre også har hængt på
i 20-30 år. Som taleren påpegede,
som vi nok her finde årsagen til
kontinuiteten i den også
usædvanligt bredt besatte
bestyrelse med dens for tiden 12
medlemmer.

Der var også en konkurrence, hvor
bordene kunne vinde gratis vand
og vin ved at kunne gennemskue,
at f.eks. 'Average Speed' refererede
til byen Middelfart og at 'Praise
Source' nok var Roskilde. Det
lykkedes med lidt diskret skub i
ryggen alle borde at finde svaret på
de mange gæt i konkurrencen, så
ingen forblev tørstige. Hvor
heldigt..!?

Hjernemasserne koger. De mange
bynavne skal uddrages fra en liste med
undersættelser – eller hvad man nu
skal kalde dem.

Nå. Hovedretten var en dejlig steg i
to omgange (igen noget med
ovnkapaciteten) fulgt at is med
knas i. Så var det tid til kaffe/te og
kage og en masse snak og gamle
minder. De første begyndte at falde

fra, da klokken bevægede sig mod
23 og siden midnat.

Et vue over et af de fem borde med
kendte ansigter samt øvrige gæster –
Hov, er det ikke Karsten Stetkær der
forrest til højre?!

Så var det tid for det næsten
obligatoriske indslag ved ASKs
sociale arrangementer –midnats-
suppen.

Endnu et kig ud over salen.

Flere faldt siden fra, og så sad den
hårde kerne på 15-20 mennesker
tilbage og hyggede sig til omkring
klokken 2 om morgenen og fik
ryddet af vejen. Det blev dermed en
8 timers fest. Meget passende for et
75 års jubilæum.

JSP
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Som traditionen byder, var der fra start i sæsonen en EMT, så folk havde
mulighed for at få banket rusten af inden holdturneringen og klubturnering
lægger beslag på evnerne og tiden. Formelt set er det en åben turnering, men i
praksis er det en lukket fest med kun et par deltagere uden for de kendtes
kreds.

Godt en snes spillere mødte frem til undervogsnbehandling fordelt på fire
grupper af seks mand, der spillede gruppevis alle mod alle - og så blev der
ellers gået til den...

Gruppe 1 var særdeles godt bestykket. Med et ratingsnit på 2141 baseret på
fem spillere fra 1. holdet samt træneren for samme, var der lagt op til
slagsmål. Det kom der også i den grad. Slutstillingen med 3 mand på 3
(Tommy, Kåre og Jas M.) og tre mand på 2 taler sit tydelige sprog. Kun
Tommy undgik at tabe mere end et parti og i øvrigt havde de tre vindere alle
samme korrektion og slog hinanden indbyrdes. Hvad skal man sige?...

De største ratingudsving var på den positive side hos Per, der vandt med en
flot afslutning mod undertegnede. Jeg var dermed også den, der i store træk
financierede Pers ratingfremgang og de godt 20 point, som skred fra min
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konto. Af andre pæne overraskelser skal nævnes Hasso's sejr over Kåre. Næh.
Ingen kunne føle sig sikre.

Gruppe 2 var ret homogen sådan rent ratingmæssigt. Et snit på 1719
dækkede over fire spillere, der lå lige deromkring samt en, der afveg noget på
hver side af middelværdien. Tophunden Eigild gjorde, hvad han skulle og
vandt i ensom majestæt med 4 a 5. D'herrer Flemming og Birger kom
luntende et point efter.

For gruppe 3 kan siges, at den var næsten lige så tæt som gruppe 1. John Sø
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trak sig et mulehår foran de andre med sine 3½ fulgt af Steen H. og det
udenbys islæt Orla Eielgaard Jørgensen fra Odysseus, der hver fik 3. Også
her gik ingen ramt forbi. Alle måtte ned med nakken i mindst et parti.

Helt anderledes var det i gruppe 4. Her var der ganske stor spredning i
forventet styrke. Størst forventninger var der til Svend Aage, Med god grund
viste det sig, da han fræsede kanterne af alle de andre med vinkelsliberen -
fem-nul til Svend Aage! Mere kan man ikke forlange af favoritten. I de andres
turnering kom Leif ind på 2. pladsen med sine 3½ fulgt af Rudy med 2½.

Som nævnt vandt Per et ganske festligt parti mod undertegnede. Det er vist
første gang han vinder over mig i et seriøst parti ifølge ham selv, om end han
flere gange har haft gevinststillinger i de ganske mange partier vi har spillet.
Jeg har imidlertid tidligere altid fået vredet mig ud af problemerne og har
derfor en massiv score mod ham. Men altså ikke denne gang...

Hvid: Jesper Schultz-Pedersen
Sort: Per S. Sørensen

1.e4,c5 2.Sc3,d6 3.f4

Denne opstilling for hvid er efterhånden lidt slidt, hvis sort stiller sig op med
patentstilladset c5-Sc6-g6-Lg7-e6-Sge7 og d7-d5 i et træk snart efter. Men her
har sort jo 'spildt' et træk ved at spille et tidligt d7-d6.

3.-Sc6 4.Sf3,g6 5.Lc4,Lg7 6.o-o,a6 7.a4

Foreløbigt er hvid ved godt mod. Ud over 'spildtrækket' d6 har de indskudte
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træk a4 og a6 betydet, at hvid har
en retrætepost til løberen på c4
hvis sort begynder at mobbe den.
Noget der ellers kan forstyrre hvids
snirkler.

7.-e6 8.f5,Sf6 9.d3,o-o

Stillingen er objektivt nogenlunde
lige. I praksis vinder hvid mange
partier fra denne type stilling, da
sort ikke skal træde ret meget
forkert, før hvids angreb er
overvældende. HVids korrekte
angrebsplan er nu at spille De1-h4
fulgt af Lg5.

10.Lg5?

En fingerfejl, som jeg mærkeligt
nok har lavet flere gange.

10.-h6!

Hvis ikke sort spiller dette, er
løbertrækket ganske udmærket.
Problemet er nu imidlertid, at hvid
har tabt tempi, hvis han blot
trækker løberen tilbage, samtidig
med at feltet g5 ikke længere er
tilgængeligt for en hvid springer.
Slår han på f6, mangler han den
sortfeltede officer til at skabe
overmagt på de svækkede felter f6
og h6. Så lidt i irritation besluttede
jeg mig for at gå all-in. Ideen i det
følgende offer er kendt, og det er
også kendt, at det ikke fungerer,
da sorts officerer er bedre end
hvids tre bønder.

11.fxe6?,hxg5 12.exf7+,Kh7
13.Sxg5,Sg4

Af en eller anden grund var det slet
ikke faldet mig ind, at springeren
kunne gå hertil. Hvid står allerede

meget skidt.

14.h4?

Endnu en ulykkelig beslutning,
men alarmklokkerne ringende
ganske enkelt ikke for mig i forhold
til sorts fortsættelse. Jeg kunne jo
allerede godt se, at alt ikke var vel
og tænkte, at skal jeg bluffe mig ud
af problemerne, skal den springer i
al fald blive stående. Efter en
retræte kan sort i ro og mag
opsluge bonden på f7 og har også
gode felter til sine officerer i
centrum. Det gad jeg ikke se på.

14.-Ld4+ 15.Kh1,Dxg5!!?

Det er flot og det bør vinde.
Objektivt set var det faktisk bedre
straks at spille Kg7, da offertruslen
stadig er aktuel og hvid ingen
muligheder har for at konsolidere
sin kongestilling. Den sjoveste
variant efter Kg7 er vel 16.g3,Dxg5
17.hxg5,Th8+ 18.Kg2,Th2+ 19.Kf3,
Sce5+ 20.Kf4,Le3++ Men hva'
søren. Et dronningeoffer er jo et
dronningeoffer!

16.hxg5,Kg7 17.Df3,Sce5 18.Se2
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Hvid kunne have trukket pinen ud,
ved at vælge et dødsygt slutspil
med et par dårlige bønder for en
officer. Det spillede sker efter
princippet om at give
modstanderen så mange gode
muligheder, at han vælger den
ringeste og bagefter bliver så sur
på sig selv, at han siden fumler
gevinsten. Man skal ikke grine af
den slags psykologiske tricks. Jeg
er selv faldet som offer for dem
mange gange og har også med
succes brugt dem mod andre svage
sjæle. Per vakler imidlertid ikke i
udførelsen.

18.-Sxf3 19.gxf3,Th8+ 20.Kg2,
Se3 0-1

JSP

---ooo0ooo---

Og så har der været
Løvfaldslyn

Mens de fleste holdt efterårsferie,
var der løvfaldslyn for de trofaste
og dem der kun sjældent har tid.
Så bla. Steen Hesselbjerg stak
hovedet ind og fik støvet
færdighederne af.

Blandt de nogle-og-tyve deltagere
var det nu Thomas Moldt og Hasso
Schütze, der viste aktuel form.
Begge lavede 8 a 9 og Thomas løb
så med æren på sin bedre
korrektion.

Et læserbrev
"ASK-JUBI-75"

En god stemning, lækker mad og
udsøgte vine, gode taler og en
veloplagt toastmaster (Birger) satte
i høj grad sit positive præg på
klubbens 75-års jubilæumsfest
lørdag den 24. oktober. Derfor en
STOR tak til bestyrelse og
festudvalg, kokken og andre, som
hjalp til, for en fin-fin aften i
pensionisthuset.

Vi er dog flere, som undrer og
ærgrer os over,at alt for mange af
klubbens medlemmer glimrede ved
deres fravær.De fleste har givetvis
en god grund til ikke at møde op,
men dem som foretrak Barnaby i
fjerneren eller andet, bør efter min
mening have lidt dårlig sam-
vittighed. - Et 75-års jubilæum i
Danmarks vel nok bedste skakklub
er en stor begivenhed, som
fortjener større opbakning fra sine
medlemmer, end det var tilfældet
den 24. oktober!

MVH

Svend-Aage '
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Årets Junior Hold DM for
hovedkredse faldt som sædvanligt
ugen før skolernes efterårsferie.
Det forløb således i år i weekenden
3-4 Oktober, og blev i lighed med
de nærmeste tidligere år afholdt på
Tjele Efterskole.

Arrangementet består i, at hver
hovedkreds samler et hold på
mindst otte spillere. Der er visse
begrænsninger i aldersfordelingen
af spillerne. Således skal mindst
seks af spillerne gældende for dette
år være født i 1993 eller tidligere
mens to godt må være født i 1989
eller senere, ligesom der skal være
en pigespiller på holdet eller som
alternativ en dreng med
spillestyrke på højst 1100. Denne
begrænsning afspejler dels, at man
vil lave arrangementer, der
primært henvender sig til de yngre
juniorspillere, der måske endnu
ikke er inde i rutinen med at spille
almindelig holdskak for forskellige
klubber og også det praktiske
forhold, at Tjele Efterskole bekoster
en ret stor del af arrangementet og
selvfølgelig håber at åbne
deltagernes øjne (8-10 klasses
skoleelever) for, at Tjele efterskole
kan være et sjovt sted.

8. Hovedkreds stillede som
sædvanligt med et meget ungt
hold. Af forskellige årsager som
forsvundne mails osv. kom der
først meget sent gang i at samle et
hold. Det gik ret hårdt ud over det

hold kredsen kunne have stillet om
alle de bedst kvalificerede var
kommet med. Mindst fire
velkvalificerede spillere omkring
1500-1900 kunne, hvis de ellers
var kommet med, have bragt holdet
op på et styrkeniveau det ikke har
haft i umindelige tider, hvor det
kunne have været et fornuftigt bud
på en 3-4. plads. Sådan skulle det
ikke gå, og faktisk var holdet på
papiret en hel del svagere end
sidste års hold med sit snit på
1296 mod sidste års 1382. Trods
Lars Hallgrens massive
anstrengelser med at kontakte
diverse klubber i kredsen, var der
meget lidt respons fra de fleste.
Holdet endte derfor med 7 mand
fra ASK spædet op med yderligere
to mand. Desuden var holdets
nederste halvdel meget unge med
David som - nå, ja holdets David
(eller er det Benjamin).

Der tankes op fra morgenstunden.
Maalthe ser ud som om han behøver
det!
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Det er derfor meget rart at kunne
fortælle, at vi egentlig klarede og
ganske glimrende under disse
omstændigheder. 4 matchpoint og
23 brætpoint blev det til. Det er på
begge punkter mere end sidste år,
hvor vi landede på 3 matchpoint og
22½ brætpoint. Det skal siges, at
de to stærkeste hold sidste år var
blevet yderligere en pæn sjat
stærkere i år mens alle de øvrige
hold var en smule svagere end
sidste år. En tommel-
fingerberegning siger, at vi lavede
omkring 5½ point over forventet
score.

Spillerne venter på at komme i gang til
1. runde. Det er bræt 5-8 på billedet.

De to skærebrændere, der virkelig
trak fra i år, var Jeppe Hallgren og
Maalthe Baungaard. Jeppes 6/8
var cirka 3 point over forventet
score mens Maalthe med sine
5½/8 lå omkring 2½ over
forventet. Også Malte Hallgren trak
godt med via hans 3½ point på 4.
bræt, der var omkring 1½ point
over forventet. Jeppe Samuelsen
lavede hvad han skulle ifølge
professor Elo - nemlig 1½/8.
Holger Danielsen, som var det ene
ikke-ASK islæt på holdet
præsterede også med sine 2/8 at
komme 0,75 over det forventede,
lige som Mikkel efter en skidt start

med sine 2/8 sluttede knapt ½
point over linien. Sofus
Christiansen fra Hillerød havde
uriasposten på 1. bræt. Han endte
med 1½/8 omkring ½ point under
stregen. Lidt surt, da han flere
gange havde muligheden for at få
mere med sit meget agressive spil,
bla. mod +2100 manden Dara fra
1. hovedkreds. I tidnød overså han
en mat i én på et tidspunkt hvor
han mindst havde evig skak og
måske mere. Det nederste bræt
blev delt mellem Boas Lousky og
David Csillag. De var temmelig
overmatchede i næsten alle partier
af ældre og stærkere spillere. Boas
fik nu et enkelt stød ind mens
David måtte ned med nakken i sine
partier.

På den anden fløj har vi bræt 1-4

Man har i tidligere referater fra
disse stævner kunnet følge
referentens suk over missede
chancer. Det slipper læserne for i
år. Vi fik faktisk stort set fuld
uddeling af de chancer vi fik. To
point kan der pives over. De
modsvares nu af nogle point vi
bestemt ikke skal pive over.

Det muntreste øjeblik indtraf vel i
matchen mod monsterfavoritterne
fra 6. hovedkreds. Med et snit
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omkring 1927 mod vores 1296
havde vi en forventet score på groft
sagt nul og niks! Ahh - måske 0,16
eller sådan noget. Det passede dem
derfor umådeligt dårligt, da Jeppe
vandt et glimrende slutspil mod en
2076 mand (Grove), der spillede
lidt for hårdt på gevinst og Maalthe
endnu flottere nakkede en af dansk
juniorskaks kendte navne -
Kristian Seegert, 2133 - med, tør
jeg sige det, Nimzowitsch forsvar,
hvor Maalthe fiskede en bonde i
åbningen og siden holdt sammen
på tingene, da Seegert ofrede en
officer. Interessant nok var det
Seegert, der krakelerede i den
sidste hektiske tidnødsfase, hvor
han ellers vist havde fået vendt
skuden. Men vi ved jo, at Maalthe
før har taget meget højere ratede
modstandere ved vingebenene. De
to point endte med at være det
næstbedste resultat noget hold fik
mod 6. hovedkreds, der blev
mestre i år. Årets nummer 2, som
var 1. hovedkreds fik 2½ mod dem.
Alle andre blev nærmest udraderet.

Denne bestemte ryg tilhører en mand,
der er ved at sætte gaflen i sin hidtil
bedste skalp. Ratingdifference mellem
Maalthe og Kristian Seegert er næsten
700 point. Men ned kom Kristian.

Desværre undgik vi ikke en 0-8
mod 1. hovedkreds. Det var

lørdagen syvende parti for
spillerne, og gassen var gået af
folk. Med en forventet score i
matchen omkring 0,3, var det
objektivt ikke uventet. Men kun
Sofus var, som tidligere nævnt i
nærheden af at tage noget.

Fra anekdoternes verden kan der
fortælles følgende...

... at Sofus lavede et 'fejltryk' på et
af de elektroniske ure, så uret blev
nulstillet. Ganske snedigt, når man
er på spanden i et slutspil og i
tidnød til overflod. Den specielle
urtype de spillede med, har et ret
tumpet design med resetknappen
oven på uret et par centimeter fra
den almindelige knap.
Modstanderen tog det nu meget
køligt. De fik erstattet uret, og
Sofus måtte forventet ned med
nakken.

... at David vist tog den største 'pot'
under aftenens pokerspil. Slik til
flere års forbrug - eller i al fald
nogle timers forbrug. Alder har
tydeligvis intet at sige blandt
slikpokerhajerne.

... at samme David sover ufatteligt
tungt. Selv kilden på næsen og
andre diabolske metoder til at
vække folk havde ikke den ringeste
effekt. Værelseskammeraterne
forsøgte sig endda med at løfte han
øjenlåg, blot for at se teksten - 'Do
not disturb' - inden under. Det
skal siges, at han selv havde
advaret om denne
bemærkelsesværdige evne til at
sove fra alt, og han vågnede
frivilligt nogle minutter senere.

... at der faktisk ikke skete nogen
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ting, der kunne skabe panik, lige
bortset fra Mikkels
formiddagsmaveonde i 1. runde og
en tegnebog, der viste sig at ligge i
en jakkelomme i stedet for en
taske. Vi glemte vist ikke noget af
betydning.

... at vi ved indkvarteringen fandt,
at 'nogen' havde smidt deres ting i
'vores' hus. Hvad gør man så? Jah
- man flytter de andres ting ud af
værelserne. Der var jo trods alt
kun 12 senge og 11 mand, og det
var jo 'vores' hus. Det viste sig så
kort efter, at 'nogen' faktisk skulle
sove i de rum, hvor de havde lagt
deres grej. Så det måtte slæbes ind
igen. Der var sket en regnefejl i
administrationen. Godt for
undertegnede og fatter Hallgren,
der i stedet fik nogle enkeltværelser
i hovedbygningen for at skaffe
plads. Dem tager vi gerne igen
næste år.

... at det som sædvanligt blæste en
halv pelikan uden for. Desuden
regnede det gudsjammerligt hvert
andet øjeblik. Så der blev ikke
lejlighed til fodbold og andre
udendørssysler. Med de medbragte
kort og alle mand udrustet med
diverse telefoner og
musikspillemaskiner var det nu
ikke svært at slå tiden i pauserne
ihjel.

Vi skal vel have slutstillingen:

Scoren er vist med
brætpoint/matchpoint/vores score
mod dem/ratingsnit på holdet. Det
er i øvrigt matchpoint der
bestemmer rækkefølgen i første
omgang.

1. 6. Hovedkreds 53/16/2/1927
2. 1. Hovedkreds 52/14/0/1832
3. 3. Hovedkreds 41/12/2/1587
4. 2. Hovedkreds 37/10/3/1607
5. 7. Hovedkreds 32/8/3/1527
6. 9. Hovedkreds 27/6/3/1317
7. 8. Hovedkreds 23/4/-/1296
8. 5. Hovedkreds 12/2/5/1241
9. 4. Hovedkreds 12/0/5/1293

En lille efternote... Vi burde
egentlig kunne stille et ganske
fornuftigt hold næste år. Sofus
falder for grænsen. Derudover
skulle øvrige potentielle deltagere
vist alle kunne være med i nogle år
endnu, og man må vel forvente de
bliver stadig bedre som tiden går.
Såååå...

Bræt 5-8 forbereder chips-gambitten i
toget på vej til stævnet.

Jeppe S. og Malte arbejder på sagen.
Bemærk det flotte og tidssvarende
Danmarkskort i baggrunden!
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Selv om der endnu kun er spillet to
runder i klubturneringen, er der
indløbet nogle livlige partier til
Kvalibørvens redaktion. Vær så god
at spise...

Runde 2, grp 4.

Hvid: Erik Andersen
Sort: Jesper Fris

1.Sf3,d5 2.d4.Sf6 3.g3,e6
4.Lg2,c5

Tjah. Så er vi landet i sådan en
slags Grünfeld-indisk med
omvendte farver. Man skal jo altid
som sort være en smule forsigtig
med at lande i noget med et tempo
mindre. Foreløbig fortsætter hvid
nu med det rolige c2-c3, som ikke
bør give sort søvnløse nætter. Det
er kendt med omvendte farver som
en solid men lidt kedelig opstilling.
Mere fut i det er der, hvis hvid
hurtigt spiller c2-c4.

5.c3,Sc6 6.o-o,h6

Det virker så til gengæld lidt
umotiveret. Bindingen af
springeren efter et senere Lg5 er
vel ikke så skrækkelig.

7.Te1,cxd4 8.cxd4,Lb4

Da sort alligevel i fortsættelsen
ikke ønsker at slå på d2, fører

dette til nogle ekstratræk for hvid
på dronningefløjen, der giver ham
initiativet på kort sigt, hvilket han
formår at holde og omsætte til
gevinst på den lange bane.
Spørgsmålet er, om ikke hvid også
uden Lb4 stod en lille smule bedre,
da Lg2 er bedre end sin modpart
på c8 og hvid derfor kan rumstere
med fremstødet e4 samt på grund
af truslen mod d5 vanskeliggøre
sorte ideer med e5, foruden de
symmetriske muligheder, som
begge parter har på
dronningefløjen.

9.Sbd2,o-o 10.a3,La5

Som sagt kunne sort have slået på
d2. Det er selvfølgelig trist sådan at
give løberparret bort. Ser vi på
hvad der er tilbage, har sort så
givet hvid endnu mere kontrol med
de sorte felter, men på den anden
side fået mere kontrol med de
hvide.

11.b4,Lb6 12.Sb3

Ser vi på stillingen nu og spørger
ud i rummet - hvad er gået galt for
sort - skal svaret findet to steder.
Terræn og forpostfelter. Med
forpostfelter tænkes der i første
omgang på felterne e5 og c5 for
hvid samt e4 og c4 for sort. Hvid
har simpelthen lettere ved at
komme til sine felter end sort og
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kan også med succes bryde frem
forbi de sorte forpostfelter. Sådan
noget plejer at munde ud i
yderligere terrængevinst. Det sker
også i dette parti.

12.-Ld7 13.Lb2,Tc8 14.Sfd2, Se7
15.a4,a5 16.b5,Dc7 17.Tc1,Dd6
18.Ta1,Tfe8

Der bliver lige steppet rundt et par
gange heromkring. Men
slutresultatet er, at hvid har
ekspanderet sin terrænfordel og nu
kan bringe sin passive løber til en
glimrende diagonal.

19.La3,Db8 20.Sc5

En forpostspringer... Jubel i de
små hjem. Forpostspringere og
forposter i det hele taget er ofte
kendetegnet ved, at deres
bortskaffelse sker på bekostning af
andre ulemper. Da hvid er
velforberedt til at følge op med e4
om sort skulle indlade sig på Lxc5
- dxc5, risikerer sort at sidde
tilbage med en klemt stilling, en
truene bondemajoritet til
modstanderen på dronningefløjen
og et par flotte løbere foruden

masser af plads til tårnene i
centrum. Det lyder skidt, og det er
det også. At lade springeren stå er
for så vidt heller ikke sympatisk.
Den rækker jo langt ind i sorts lejr.

20.-Sg6 21.e4,Lxc5 22.dxc5,Se5
23.Db3,Sg6 24.Tac1,dxe4
25.Sxe4,Sxe4 26.Lxe4,Se7

Det er ikke let at spille sort, der
har flere problemer at slås med.
Ser vi på mulige problembørn, er
der to udækkede brikker (a5 og
Ld7) samt det bløde felt g7 på
kongefløjen, der kan angribes via
den lange diagonal. Hvor skal
springeren og løberen stå?

27.Lb2,Da7 28.Dc3,f6 29.b6

Mon ikke straks Dc4 var mere
ubehageligt for sort. Der kunne så
foruden ideen med b6 også rodes
med ting som Le4-g2-h3. Desuden
bliver feltet c6 ikke tilgængeligt for
sorts felthungrende brikker.

29.-Da8 30.Dc4,Kf8
31.Tcd1,Ted8 32.Tc1,Sc6

Der er jo tidkontrol ved 32 træk og
hvid har slækket lidt på tøjlerne de
sidste træk, uden at det nu ændrer
stort på bedømmelsen - sorts
stilling er et møbellager. Blandt
andet har fremtvingelsen af f6 fået
effekten, at besættelse af næste
forpost (d6) også blevet et større
problem for sort. En af de gode ting
ved dette parti er den naturlige
progression af udskiftning af en
fordel med en større for hvid.

33.Ted1,Sb4 34.Td6,Le8

Tjah. e-bondens fremtidsper-
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spektiver er jo alligevel nærmest
ikke eksisterende. Formodentlig
har sort nok også her i tankerne
noteret et nul på sin notationsliste.
Men man skal jo lige se om den
anden fumler.

35.Dxe6,Lf7 36.Df5,Sa2 37.Tcd1,
Db8 38.Td7,Txd7 39.Txd7,Te8
40.Txb7,Dd8 41.Td7,Db8 42.Dg4

42.Dh7 var sør'me heller ikke rart
for sort.

42.-h5 43.Df3,Dc8 44.c6

og sort opgav. Mange veje fører til
målet..

JSP

Klubturnering. Gruppe 1. Runde 2

Hvid: Thomas Schou Moldt
Sort: Per S. Sørensen

1.e4,e5 2.Sf3,Sc6 3.d4,exd4
4.Sxd4,Lb4+ 5.c3,Lc5 6.Le3,Lb6
7.Sf5

Om eftermiddagen havde jeg fulgt
med i Danmarks match mod
Armenien til EM. Jakob
Vang Glud havde sort mod
Petrosian, som spillede denne
variant. Man kan sige, at jeg var
inspireret...

7.-Lxe3

Glud valgte varianten 7.-g6
8.Lxb6,axb6 9.Se3,Sf6

8.Sxe3,Sge7

På Sf6 spiller hvid f3, og stiller sig
ellers op som i partiet med c4, Sc3,

Dd2, 0-0-0. Jeg synes at Pers valg
er bedre, da sort hurtigt kan spille
f5, i stedet for at få en mere passiv
stilling (efter Sf6)

9.c4,d6 10.Sc3,o-o 11.Dd2,f5
12.o-o-o,Le6

12.-fxe4 er spillet før, og det var
også hvad jeg havde regnet med
Per ville spille. Le6 er dog Fritz
foretrukne træk! TN fra Per, og en
forbedring ovenikøbet ;-)

13.h4

Kompromisløst (naturligvis), men
ikke det objektivt bedste. Stillingen
er dog
stadig helt lige

13.-f4

Jeg tror ikke dette træk er det
bedste, måske bare Dd7.

14.Sc2

Men dette træk gør nok sorts f4
bedre. Jeg ville dog gerne beholde
mest mulig dynamik i stillingen, og
ville derfor ikke spille det mere
naturlige (og objektivt bedre) Sed5,
men det burde jeg nok have gjort,
da det giver en lille, men klar
fordel. F.eks. 14.Sed5,Lxd5
15.cxd5,Se5 16.Se2,f3 17.Sd4,Dd7
18.Dc2,S7g6 19.gxf3,Sxf3 20. Sf5

14.-Sg6 15.h5,Sge5 16.b3

Efter partiet sagde Per, at han ikke
kunne lide dette træk dette træk.
Jeg var dog under partiet meget
godt tilfreds, men kan efterfølgende
godt se, at hvids stilling får nogle
grimme huller, især når sort
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dronning kommer ind på
diagonalen. h6 er bedre (som
pointeret af Tommy i efter-
analysen), men giver dog ikke mere
end lige chancer. F.eks. 16.h6,g6
17.Sd5,f3 18.Sce3,a6 19.Kb1

16.-Df6

16.-f3 ser endnu bedre ud.

17.f3

Hvids spil beror på den
misforståelse, at sort ikke kan få
etableret et hurtigt angreb på
Dronningefløjen, men jeg skulle
snart blive klogere.

17.-h6 18.Le2,a6 19.Tdg1,b5

Sort giver en bonde for angreb.

20.cxb5,axb5 21.Lxb5,Tfb8

Her gik jeg i tænkeboksen i en halv
times tid. Både under, og i
analyserne efter partiet, var det
min & Pers holding, at sort får en
farlig angrebsstilling, men
maskinen er jo kold, og mener at

stillingen er helt lige.

22.Lxc6,Sxc6 23.Td1

Bedre er Kd1 eller g3. Partitrækket
giver sort muligheden for at få et
overtag, men hvem finder et træk
som fx. Kd1, bortset fra Fritz?,
Eller 23.g3,Se5 24.Se1

23.-Lxb3

Sort smider det hele væk med en
banal overseelse. Efter Ta5! har
hvid det meget svært. F.eks. 23.-
Ta5 24.Sd4,Sb4 25.Db2,Tba8
26.a4,Tc5 27.Kb1,Tb8
28.Sxe6,Dxe6 29.Sb5,Tc2
30.Dxc2,Sxc2 31.Kxc2,Tb6
32.Td3,Tc6+ 33.Kb1,Tc5
34.Tc1,Txc1+ 35. Kxc1 ser ud til at
være noget at det bedste hvid kan
få, og det kan nok godt holde pga.
fribonden og den gode struktur.

24.axb3,Txb3 25.Dd5+

Det var denne skak, som sort
havde overset i farten. Et
spændende parti får en brat
afslutning.

25.-Df7

Sort spiller videre til tidskontrollen,
men partiet er slut.

26.Dxc6,Tab8 27.Td3 Kh7 28.
Dd5 Df6 29. Df5+ Dxf5 30.
exf5,c5 31.Kd2,c4 32.Txd6 1-0

Thomas S. Moldt
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Var der Voodoo med
i spillet?

Vidste i at Maalthe taler i tunger,
når han spiller skak! I al fald sad
han og mumlede lidt i skæggget
under sidste del af partiet mod
Kristian Seegert.. Måske var der
nerver på, måske var det en
Voodoo besværgelse. Hvis i
begynder at finde vellignende
dukker af jer selv med nåle
stikkende ud før et parti mod ham,
eller pludselig mærker en truende
og udefinerbar form tage form ved
brættet og klemme jeres luftrør
sammen, ved i nu hvorfor!

Mens vi er ved det der med at
vække de døde eller i al fald
passive skakspillere... Ex-formand
Jan, der er kendt for at kunne
overbevise alle om, at det umulige
er muligt, hvis det er til gunst for
klubben, har ifølge et rygte overtalt
vores stærke, men gennen en del
år passive medlem, Steen
Hesselbjerg, til en gæsteoptræden
som 8. bræt på 1. holdet i runde
1stedet for netop Jan, der selv har
måttet melde afbud. Så Jan...Når

du er færdig med Steen, er der flere
andre kandidater, som du kan
begynde at massere. Vi nævner i
flæng Karsten Stetkær, der i ny og
næ stikker hovedet ind,
juniortræneren Kasper Damm, der
af sære årsager spiller for en anden
klub –måske hans hjertenskær,
der også er en habil skakspiller jvf.
præsentationen under jubii’ festen, 
1. holdets træner, der jo tydeligvis
ikke ved hvad der er bedst for ham,
når han insisterer på at kæmpe i
bunden af Skakligaen i stedet for
toppen af 2. division og
forhåbentlig snart 1. division og
sikkert også andre, der geografisk
eller på anden vis er eller kunne
være en del af menigheden. Husk –
You are on a mission from God!...
dog uden sorte briller og soul
musik.

---ooo0ooo---

Sladderspalten siger også tak for
det flotte jubii’ middags 
festarrangement og glæder sig til at
se om klubbens potientielle maskot
(Birgers hund) kan læres op til at
lette ben op ad modstandere på
kritiske tidspunkter under
holdkampene!?
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Sladder
Spalten

Alt er sandt indtil det modsatte er bevist!
(…Og selv da kan man ikke vide sig sikker.)
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Redaktør & Pressekontakt:
Jesper Schultz-Pedersen
Lyngevej 12, Uvelse, 3550 Slangerup
Mobil 29498916, jesper@chessspot.dk

Juniortræner:
Casper Schultz
Ny Blegdamsvej 6,5 2100 Kbhvn Ø
Mobil 21645440
Casper_schultz@hotmail.com

Forældrerepræsentant (juniorer)
Lars Hallgren
lars@ask-junior.dk, mobil: 2948 8402)

Kasserer:
Ejgild Nielsen, ejgild.nielsen@mail.dk
Humlevej 19, 3450 Allerød
48170233/ Arb: 44340325

Materialeforvalter:
Nils Hoffmann, 38196831

Formand:
Steen Hagstrøm
Rosenvænget 7, 3450 Allerød
48177428, hagstromske@tdcadsl.dk

Næstformand:
Birger Hagstrøm
Sortedam Dosering 53C, 2100 Ø
40312111, birger@hagstromlaw.dk

Turneringsleder:
Lars Johansen, 48143900
Spurvevang 7, 3450 Allerød
Arb: 45886633 / mobil: 25160777
lars.johansen@rosendahl.dk

Sekretær mv.:
Ebbe P. Schultz, 48177285
Hybenhaven 11, 3450 Allerød
hybenhaven@privat.dk

Hold og lokale admin:
Jesper S. Fris
Mobil: 28890997
jesperfris@hotmail.com

Program for den nærmeste tid

Dato: Tidspunkt: Aktivitet:
29/10 19:30 Klubturnering. Runde 3
5/11 19:30 Klub-Vest kampagne, hængepartier og guldkorn
8/11 12:00 1. 2. 3. Hold. Holdkampe runde 1
12/11 19:30 4. 5. Hold Holdkampe runde 1
19/11 19:30 Klubturnering. Runde 4
22/11 12:00 1. 2. 3. Hold Holdkampe runde 2
26/11 19:30 4. 5. Hold Holdkampe runde 2
3/12 19:30 Klubturnering. Runde 5
6/12 12:00 1. 2. 3. Hold. Holdkampe runde 3
10/12 19:30 4. 5. Hold Holdkampe runde 3
17/11 19:30 Julehygge
24-31/12 Lukket Jul og Nytår –You know the drill!

Kontaktinformation

Spillelokalernes adresse & klubbens hjemmeside:

Skovensvej 6, 3450 Allerød, tlf: 48171436 –www.ask-skak.dk


